15.04.2020г. Тема: Современные представления о видообразовании. 

Задания:
1. Изучить теоретический материал по теме: 
Проблема: 
Нас с вами окружает огромное разнообразие организмов. Много видов птиц, рыб, растений и т.д. Как оно возникло? Что лежит в основе видообразования?
Видообразование - это сложный эволюционный процесс возникновения новых биологических видов при определенных условиях. 
Видообразование-процесс возникновения одного или нескольких новых видов на основе существовавшего ранее. Условия осуществления видообразования различны. На нашей планете обитает 8,7 миллиона видов (плюс-минус 1,3 млн), и 80% из них до сих пор не открыты. К такому выводу пришли учёные, тщательно изучившие существующую классификацию и предсказавшие её будущее. Согласно синтетической теории эволюции (СТЭ), основой для видообразования является наследственная изменчивость организмов, ведущий фактор — естественный отбор. Большинство видов, вероятно, так и не будут открыты. Вымрут из-за человеческого воздействия на окружающую среду. Чем выше мы поднимаемся по пирамиде жизни, тем реже случаются новые открытия. Вообще, со времён, когда Карл Линней предложил первую таксономическую классификацию, прошло 250 лет. С тех пор было описано порядка 1,2 миллиона новых видов. На то, чтобы открыть хотя бы 99% всех видов, существующих на Земле, 300 тысячам специалистам-систематикам понадобится более 1000 лет и (по нынешним ценам) примерно $364 миллиарда. 
Аллопатрическое видообразование, (географическое)
Аллопатрическое – основано на (allos – разный, patria – родина) географической изоляции. Оно основано на пространственной изоляции. Если представители одного вида оказываются изолированы географическими
 Препятствиями, такими как океан или горный хребет, они теряют:
 Возможность скрещиваться (разделенные группы становятся аллопатрическими) и со временем могут разойтись так далеко одна от другой, что скрещивание станет невозможным вообще. Это значит, что возникли новые виды.
- возникновение географических преград (хребты, проливы, каналы, города, поля, сады) приводят к появлению изолятов – географически изолированных популяций. 
Единый генофонд популяции разрывается на части из-за географической изоляции.
Прорыв потока генов с одной стороны и действия естественного отбора с другой приводят постепенно к репродуктивной изоляции, а значит к образованию нового вида. 
На первом этапе такого видообразования происходит географическое разделение популяций реками, морями, горами, пустынями, различными особенностями ландшафта. Популяции приспосабливаются к существующим условиям благодаря естественному отбору. Между разными популяциями прерывается обмен генами. 
На втором этапе постепенного видообразования происходит завершение репродуктивной изоляции. При этом генетические различия достигают такого уровня, когда гибриды еще будут появляться, но будут полностью нежизнеспособными. Каждый подвид продолжает эволюционировать независимо. Наконец наступает превращение подвидов в настоящие виды. Аллопатрическое видообразование происходит на разных территориях. 
(Симпатрическое видообразование) (от лат. sym — одинаковый, patria — родина) видообразование.
Слива – гибрид – тёрна и алычи. О каком видообразовании идёт речь? (Симпатрическое) известны группы близких видов (обычно растений) с кратными числами хромосом. Так, например, в роде хризантем (Chrysanthemum) все формы имеют число хромосом, кратное 9, 18, 27, 36, 45..., 90.Или же возьмем тюльпаны ведь сколько разных они видов имеют, но число хромосом после гибридизации меняются. Только кратным хромосомам. Это и есть классический пример видообразования.
Существует пять рас ландыша (кавказская, закавказская, забайкальская, дальневосточная, европейская), которые произошли от одного материнского вида. Это классический пример видообразования.
Пути видообразования.
Большой вклад в изучение этого процесса внес Эрнест Майр, американский ученый эволюционист который в 1964 году в книге “Популяция, виды, эволюция” выделил основные пути видообразования:
1.Преобразование существующих видов -это филетическое видообразование, которое не предполагает изменение числа видов, филетическое это (потомок, предок, трансформация вида-предка в вид-потомок.
2.Второй путь связан со слиянием существующих видов А и В и образование нового вида С-это гибридное(потомок) происхождение вида. Например скрестив гибрид лошади и осла получили мул. Или же сращивание между негром и европейской расы –получился потомок мулат.
3. Путь видообразования, который основывается на дарвинском представлении о расхождении видов- это дивергентное (от латинского слова расхождение) видообразование т. е. появление в ходе развития новых признаков и свойств на основе расхождения.
1. Способы видообразования (коллективная беседа, составление схемы на доске, запись схемы в тетради)
Эрнест Майр, американский ученый эволюционист, который в 1964 году в книге “Популяция, виды, эволюция” выделил три основных способа видообразования: 

Филетическое гибридное дивергентное 
Одна из важнейших актуальных задач экологических проблем- это сохранение вида – (видового разнообразия). Например, миллион лет подснежникам и сохранение его вида является актуальной проблемой. 
Проблемные вопросы: 
1. Что такое дивергенция? (Расхождение признаков или видообразование)
2. Филетическое? (Преобразование существующих видов)
Все это приводит к образованию новых видов, т.е. к микроэволюции 
Дивергентное видообразование является истинным, самым распространенным, самым древним. Именно этот путь и описывал Дарвин. Он и приводит к многообразию, т.к. способствует увеличению числа видов. На нем остановимся подробно. 
А теперь рассмотрим подробнее типы дивергентного видообразования 
Дивергентное видообразование (кладогенез). Ч. Дарвин считал этот тип видообразования самым распространенным. Примерами этого типа видообразования — возникновение новых видов в результате разделения единой предковой формы — являются возникновение нескольких видов сигов вокруг  и дивергенция дарвиновых вьюрков на Галапагосах) и эволюция североамериканских дрозофил группы pseudoobscura — persimilis 
«Образование новых видов происходит постепенно (географическое видообразование) и измеряется длительными отрезками времени либо мгновенно (квантами) на протяжении короткого периода времени. Постепенное (географическое) или, как его называют аллопатрическое (от лат, allos — разный, patria — родина) видообразование начинается с дивергенции признаков и осуществляется в два этапа. 
Пространственно-территориальная изоляция (географическая)
Расселение вида на большую территорию. Разнообразие дарвинских вьюрков на Галапагоских островах.
Таким образом, возникли разнообразные виды вьюрков на Галапагоских островах, описанные Дарвином. 
Вывод: Таким образом, огромное количество фактов по географической изменчивости видов и наличие изолятов указывает на реальность и типичность аллопатрического видообразования.
Помимо аллопатрического видообразования различают симпатрическое (от лат. sym — одинаковый, patria — родина) видообразование. Симпатрическое видообразование происходит на одной территории. Примером такого видообразования является возникновение эндемичных видов млекопитающих и рыб в озере Байкал.
Возникновение нового вида завершается лишь тогда, когда организмы в течение определенного периода изоляции приобретают признаки, которые способствуют или обеспечивают репродуктивную изоляцию даже после разрушения изолирующих преград. Таким образом, в генетическом смысле сущность видообразования заключается в возникновении двух хорошо интегрированных генных комплексов из одного
Симпатрическое видообразование. (Экологическое) симпатрическим (от греч, syn -- вместе и patris -- родина).
Другой путь -симпатрическое или экологическое видообразование.
Образование экологических рас. (Экологическая изоляция) 

Результаты эволюции. Приспособления – основной результат эволюции. Видообразование. Факторы и способы видообразования (аллопатрическое и симпатрическое). 
Способы осуществления эволюционного процесса (дивергенция). Многообразие современного органического мира как результат эволюции. Классификация организмов. Принципы систематики. Современная биологическая система. Неклеточные формы жизни. Вирусы. Бактериофаги. Вирулентные и умеренные фаги.
Быстрое изменение генотипа (полиплоидия, отдаленная гибридизация, хромосомная перестройка)
Итак из изложенного мы поняли, что:
Вывод: 
Факты свидетельствуют о реальности симпатического видообразования, основными механизмами которого является экологическая изоляция и полиплоидия.
Причины:
1.Расширение ареала;(места обитания)
2.Стабильность ареала;(стабильности место проживания)
3.Разделение ареала различными преградами;(разделение место обитания между особями одного видов, например кактусы хорошо растут в Мексике, у нас только в домашних условиях) 
4.Многообразие изменчивости особей внутри ареала;(Допустим различные виды цветов роз, которые путем сращивания шиповника выделили многочисленные культуры роз, вьющиеся, чайные и т.д.
5.Многообразие местообитаний в пределах стабильного ареала. (Эти же розы произрастают в разных местах, конечно же при определенных условиях)
В зависимости от характера может быть географическим и экологическим.
Внезапное видообразование осуществляется путем полиплоидизации, гибридизации и симбиогенеза.
Посмотрите на таблицу и определите:
Какое видообразование постепенное и какое внезапное?
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А теперь рассмотрим типы дивергентного видообразования.
Вывод: 
1.Постепенное видообразование: дивергентное и филетическое, осуществляется в процессе эволюции.
2.Внезапное: Гибридогенное, осуществляется несколькими способами: путем полиплоидизации, путем гибридизации с последующим удвоением числа хромосом.
Заключение: Таким образом, в природных условиях в процессе реального возникновения любого нового вида присутствуют элементы того и другого способов видообразования. Возникновение нового вида завершает микроэволюцию, но в недрах нового вида естественный отбор беспрерывно работает над совершенствованием новых адаптаций.  
2. Ответьте на вопросы:
1.Что такое видообразование?
2.Какие условия осуществляются при видообразовании?
3.Что такое аллопатрическое видообразование?
4.Что такое симпатрическое видообразование? 
5.Что такое вид?
6.Способы видообразования?
15.04.2020г. Тема: Макроэволюция. Биологический прогресс и регресс. Доказательства эволюции. 

Задания: 
1. Изучите теоретический материал по теме:

Макроэволюция органического мира — совокупность эволюционных процессов, которые приводят к образованию надвидовых систематических категорий (родов, семейств, типов, отделов). Реально в природе существуют только виды, надвидовые категории введены учеными для их систематизации.

В основе макроэволюции лежат те же движущие силы, что и в основе микроэволюции: наследственность, изменчивость, естественный отбор и репродуктивная изоляция.

Основные типы эволюционного процесса (типы эволюции)

· Дивергенция — расхождение признаков в процессе эволюции, приводящее к образованию новых форм или таксонов организмов от общего предка.

· Филогенез — последовательное изменение исходного вида через ряд промежуточных видов без образования боковых ветвей.

· Конвергенция — независимое возникновение подобных признаков у организмов, неродственных друг другу, или у органов, имеющих в эмбриональном развитии различное происхождение, но выполняющих сходные функции.

· Параллелизм — конвергентное сходство, появляющееся независимо друг от друга у разных групп, бывших когда-то близкими.

На основании изучения закономерностей исторического развития животных русским зоологом А. Н. Северцовым в 20-х гг. XX в. были разработаны понятия «биологический прогресс» и «биологический регресс». Лекции профессора А. Н. Северцова в Императорском университете (г.Киев) способствовали увлечению И. И. Шмальгаузена сравнительной анатомией. В 1912 году Северцов пригласил Шмальгаузена в Московский университет на должность ассистента. После смерти Северцова в 1936 году Шмальгаузен стал признанным лидером советских эволюционных морфологов и эмбриологов. В 1939—1948 годах — И. И. Шмальгаузен — профессор Московского университета, заведующий кафедрой дарвинизма, организованной им же.

Основные направления эволюционного процесса (направления эволюции):

1. биологический прогресс (направление эволюции, характеризующееся повышением адаптации организмов определённой систематической группы к окружающей среде);

2. биологический регресс (приводит к снижению уровня приспособленности к условиям обитания).

Пути достижения биологического прогресса (по А. Н. Северцову)

· Ароморфоз — усложнение строения и функций организма, обусловливающих повышение строения общего уровня его организации и жизнеспособности.

· Идиоадаптация — частные приспособления к условиям среды, обеспечивающие освоение новых мест обитания организмов и существование их в конкретных условиях внешней среды.

· Общая дегенерация — упрощение организации, что приводит к узкой специализации, способности существовать в весьма ограниченных условиях среды.

 2. Выпишите определения в тетрадь, дополните примерами каждое определение.

3. Изучи материал по теме: Доказательства эволюции
ДОКАЗАТЕЛЬСТВА ЭВОЛЮЦИИ
Морфологические
Эмбриологические 
Палеонтологические 
Биохимические 
Биогеографические

1. Биохимические доказательства эволюции.

1.Все организмы, будь то вирусы, бактерии, растения, животные или грибы, имеют удивительно близкий элементарный химический состав.

2.У всех у них особо важную роль в жизненных явлениях играют белки и нуклеиновые кислоты, которые построены всегда по единому принципу и из сходных компонентов. Высокая степень сходства обнаруживается не только в строении биологических молекул, но и в способе их функционирования. Принципы генетического кодирования, биосинтеза белков и нуклеиновых кислот едины для всего живого.

3.У подавляющего большинства организмов в качестве молекул-аккумуляторов энергии используется АТФ, одинаковы также механизмы расщепления сахаров и основной энергетический цикл клетки.

4.Большинство организмов имеют клеточное строение.

2.Эмбриологические доказательства эволюции.

Отечественные и зарубежные ученные обнаружили и глубоко изучили сходства начальных стадий эмбрионального развития животных. Все многоклеточные животные проходят в ходе индивидуального развития стадии бластулы и гаструлы. С особой отчетливостью выступает сходство эмбрионального стадий в пределах отдельных типов или классов. Например, у всех наземных позвоночных, так же и у рыб, обнаруживается закладка жаберных дуг, хотя эти образования не имеют функционального значения у взрослых организмов. Подобное сходство эмбриональных стадий объясняется единством происхождения всех живых организмов.

3.Морфологические доказательства эволюции.

Особую ценность для доказательства единства происхождения органического мира представляют формы, сочетающие в себе признаки нескольких крупных систематических единиц. Существование таких промежуточных форм указывает на то, что в прежние геологические эпохи жили организмы, являющиеся родоначальниками нескольких систематических групп. Наглядным примером этого может служить одноклеточный организм эвглена зеленая. Она одновременно имеет признаки, типичные для растений и для простейших животных.

Строение передних конечностей некоторых позвоночных несмотря на выполнение этими органами совершенно разных функций, в принципиальных чертах строение сходны. Некоторые кости в скелете конечностей могут отсутствовать, другие - срастаться, относительные размеры костей могут меняться, но их гомология совершенно очевидна. Гомологичными называются такие органы, которые развиваются из одинаковых эмбриональных зачатков сходным образом.

Некоторые органы или их части не функционируют у взрослых животных и являются для них лишними - это так называемые рудиментарные органыили рудименты. Наличие рудиментов, так же как и гомологичных органов, тоже свидетельство общности происхождения.

4. Палеонтологические доказательства эволюции.

Палеонтология указывает на причины эволюционных преобразований. В этом отношении интересна эволюция лошадей. Изменение климата на Земле повлекло за собой изменение конечностей лошади. Параллельно изменению конечностей происходило преобразование всего организма: увеличение размеров тела, изменения формы черепа и усложнение строения зубов, возникновения свойственного травоядным млекопитающим пищеварительного тракта и многое другое.

В результате изменения внешних условий под влиянием естественного отбора произошло постепенное превращение мелких пятипалых всеядных животных в крупных травоядных. Богатейший палеонтологический материал - одно из наиболее убедительных доказательств эволюционного процесса, длящегося на нашей планете уже более 3 миллиардов лет.

5. Биогеографические доказательства эволюции.

Ярким свидетельством происшедших и происходящих эволюционных изменений является распространение животных и растений по поверхности нашей планеты. Сравнение животного и растительного мира разных зон дает богатейший научный материал для доказательства эволюционного процесса. Фауна и флора Палеоарктической и Неоарктической областей имеют много общего. Это объясняется тем, что в пролом между названными областями существовал сухопутный мост - Берингов перешеек. Другие области имеют мало общих черт.

Таким образом, распределение видов животных и растений по поверхности планеты и их группировка в биографические зоны отражает процесс исторического развития Земли и эволюции живого.

Островные фауна и флора.

Для понимания эволюционного процесса интерес представляют флора и фауна островов. Состав их флоры и фауны полностью зависит от истории происхождения островов. Огромное количество разнообразных биографических фактов указывает на то, что особенности распределения живых существ на планете тесно связаны с преобразованием земной коры и с эволюционными изменениями видов.     
4. Заполни таблицу:
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